
1 AB
2 D

3 C

4 BD

5 AD

6 B

7 C

8 E

9 ACD

10 AD

11 D

12 A

13 D

14 C

15 DE

16 BCD

17 AB

18 BD

19 E

20 C

21 E

22 E

23 B

24 ABCD

25 BC

26 E

27 ABD

28 B

29 BD

30 ACD

31 BC

32 CD

33 BCD

34 AD

35 AC

36 C

37 B

38 E

39 AD

40 E

101

19,8%

Pourcentage de

candidat ayant

répondu juste

Nombre de candidats

ayant répondu juste 

(/720)

Réponse 

exacte
QCM

142

245

251

222

25

A : 12,5%

AD : 13,6%

BC : 13,6%

ACD : 14,2%

A : 22,3%

CD : 14,2%

AB : 17%

C : 18,1%

ABCD : 23,7%

BC : 16,6%

D : 8,1%

AD : 10,4%

AD : 10,9%

BCD : 11,6%

BCD : 8,9%

AB/BCD : 9,5%

AC : 29,1%

BD : 11,6%

CD : 10,3%

A : 17%

CD : 9,5%

B : 18,8%

AC : 24%

BC : 26,2%

B : 12,5%

B : 28,6%

A : 15%

D : 24,4%

D : 14,5%

C : 9,7%

D : 14,2%

BC : 13,6%

24,4%

3,1%

60,7%

17,1%

19,2%

CD : 26,7%

ACD : 15,7%

BD : 14,3%

AB : 12,3%

C : 14,1%

E : 34,8%

24,5%

33%

29,5%

Autre réponse la plus 

fréquente

A : 12,5%

A : 20,8%

30,2%

30,5%

24,4%

40,1%

35,9%

34%

25,2%

24,2%

11%

34,1%

35%

30,9%

3,5%

14,1%

33,1%

28,6%

32,9%

43,7%

16,7%

19,5%

21,4%

42,5%

25,8%

28,3%

61,4%

13,2%

25,5%

12%

22,8%

31,1%

30,2%

436

123

138

217

95

183

86

164

223

217

288

258

244

238

205

236

219

175

120

140

154

305

185

203

441

176

237

212

181

174

79

314

175

22


